

為「熊貓六寶」打造獨有文化符號

市民翹首期盼的中央贈港大熊貓「安安」和「可可」，昨日上午終於抵達香港，甫落飛機便眼仔睜睜，十分活潑可愛，對粵語叫牠們的名字亦有明顯反應。很多人心中一早將牠們與定居香港多時的「盈盈」、「樂樂」，以及最近剛誕生的一對大熊貓龍鳳胎BB，併封香港「六寶」，祝福牠們盡快適應香港的生活，相親相愛早日開枝散葉，與香港同呼吸共命運，為社會發展由治及興增添正能量。

大熊貓是我國的國寶，具有極高

的觀賞價值，能幫所在地方吸引大量海內外遊客參觀，有助於提升市民生態保護意識，促進旅遊和文創等相關產業的發展，為城市注入非凡活力。香港各界自上月大熊貓「盈盈」誕下龍鳳胎後，「熊貓熱」不斷升溫。海洋公園亦從善如流，不時公開大熊貓兩姊弟的成長片段和生活訊息，萌翻全城，市民更加期待「安安」和「可可」的到來，共同組成大家庭。

社會各界為迎接「安安」和「可可」別出心裁，馬會不惜耗重金資助翻新四川奇珍館，供牠們休養適應，

相信有機會在聖誕新年佳節與公眾見面。文化體育及旅遊局亦積極籌辦全港徵名和大型繪畫比賽，廣邀市民大眾參與，發揮創意，迎接熊貓界香港「永久居民」落戶。海洋公園更適時推出大熊貓造型曲奇等甜品，並有計劃推出不同大熊貓主題的產品及食品，加入香港特色元素，與民同樂，為帶動「熊貓經濟」添磚加瓦。

但社會必須實事求是地去看，「熊貓經濟」絕非僅僅指大熊貓，也不是光靠海洋公園的推動便能成形。每隻大熊貓的外形和性格各有不同，

例如「安安」愛跑，「可可」善爬。以旅居日本的大熊貓為例，雖然數量多達8隻，日方卻能捕捉每隻特點，成功打造「熊貓網紅」，數十年來名利雙收，不少做法都值得本港各方好好借鑑。香港各界應同心協力，依託本地固有文化和地區設施特色，各顯神通地開發其他地區難以複製的香港「六寶」文創特色產品，定期進入校園舉辦科普講座，以及舉辦以大熊貓為主題的藝術展覽和音樂會等，吸引海內外優秀藝術作品來港交流，打造香港獨有的大熊貓文化符號。

時評

熊貓口糧需求增 新鮮竹葉搶供港

設特殊裝置防蟲鎖鮮 經綠色通道專車運抵

中央政府贈送給香港特區的两隻大熊貓昨抵港，入住海洋公園，正式在港安家。在兩隻大熊貓從成都赴港的同時，位於廣州從化鰲頭鎮的竹葉供港農場，工人加緊採摘竹葉，近400公斤的新鮮竹葉今日將在廣州海關綠色通道的支持下，通過專車運抵香港，讓「安安」、「可可」可盡情享用來自大灣區的新鮮「美食」。廣州從化作為贈港大熊貓重要「口糧」竹葉的重要供應地，每年有約30噸竹葉供港。隨着兩名新成員到港，以及後續熊貓雙胞胎寶貴長大，竹葉供應量將穩步增加，生產基地已經作好了充分的準備。

大熊貓「安安」、「可可」抵港後，首批從化產的竹葉今日將運抵香港。由於量大，竹葉需要提前一天採摘。廣州海關所屬從化海關高度重視，為提升監管和通關效率，第一時間派出團隊到生產基地。

專門為贈港大熊貓而設的這家竹葉供港基地，位於從化區鰲頭鎮，周邊依山傍水。該基地運營20多年，竹林面積近200畝，種植8個品種竹子，甜龍竹、黃金間碧、棕葉蘆、油籐竹等，均是大熊貓喜愛的竹葉品種。此前，中央贈港大熊貓「盈盈」、「樂樂」等所需的竹葉，亦主要由這裏供應。

剔除老葉黃葉 留下鮮嫩部分

為了讓「安安」、「可可」提前適應大灣區的食材，8月份開始，該基地已向四川供應新鮮竹葉，每周兩批，由廣州空運至成都。隨着兩名熊貓新成員正式抵港，基地亦同步向香港增加竹葉供應量。昨日上午，多名工人正在竹林中密鑼緊鼓採摘竹葉，從化海關人員亦在現場指導監管。剛從竹子上採摘下來的竹葉，馬上被轉移到山下。工人對每一批竹葉進行清洗，去掉葉子上的沙土等雜物。同時，對竹葉進一步篩選，老葉、黃葉將被剔除，留下全是鮮嫩部分。由於採摘和篩選工作相對耗時，竹葉裝車赴港前，篩選好的竹葉將被放入一個特殊裝置——「防蟲屋」。這是一個兼具防蟲和冷鏈功能的小屋，專門為竹葉供港打造。

從化海關科長歐傑棚介紹，供港竹葉有嚴格的檢疫和食品安全要求，

同時，又要保證新鮮度。為此，基地設計建設了一個小型臨時倉庫，安裝了噴淋裝置和冷鏈設施，並在屋外安裝防蚊蟲網。「竹葉對水分比較敏感，脫離主桿後若不及時補充水分，很容易失水、捲曲。因此，從竹葉入庫到出庫裝車，設備不停歇給它們淋浴，直到第二天香港的專車前來裝運。這樣的做法，蚊蟲進不來，又鎖住新鮮度。」歐傑棚說。

從化海關對竹葉供港採取多項監管措施，除了日常監管，還有定期檢測，以及一年一次的全面現場管理。與其他食材主要檢測重金屬、微生物等污染物相比，供港竹葉還側重病蟲害檢測、農藥和污染物的檢測。為了提升通關效率，海關開闢了綠色通道，採取24小時預約通關方式，整體壓縮通關時間。



■從化海關關員在竹葉基地現場進行監管。



■「安安」準備離開中國大熊貓保護研究中心都江堰基地。

四川基地人員歡送 像女兒遠嫁感不捨

「有一種『女兒遠嫁』的感覺，感到很捨，希望牠們順順利利，將來也想去海洋公園探望！」昨日凌晨2時許，四川中國大熊貓保護研究中心的工作人員劉小姐，在熊貓中心門口歡送「安安」、「可可」踏上赴港旅途。當地居民也十分不捨，凌晨到中心門口送別。林先生說：「肯定有點不捨得，但到了香港牠們會愈來愈好，會有更多人愛牠們。」劉女士說：「雖說香港都是中國一部分，但是牠們畢竟還是遠離家鄉，只要牠們在那邊過得幸福就行了。」

見到鏡頭展現活潑一面

「安安」、「可可」這次來港旅程，由昨日凌晨2時半開始，牠們分別進入約1.5立方米的籠，籠內轉身、睡覺都無難度，籠內還備有竹葉和水果，「安安」起初只是坐着，展示厚實的背部。轉個頭見到傳媒鏡頭，馬上展現活潑一面，又起身前後踱步，一對熊貓眼四處張望，並不時抓起竹葉嚼食。體形較小的「可可」食量比「安安」

少，也不及「安安」為食，表現安靜，不時好奇四處張望。

載有「安安」和「可可」的專車隨後徐徐駛離熊貓中心，全程一直保持慢駛，避免急刹或者急轉彎令大熊貓暈車，經過兩個多小時的車程抵達成都雙流機場，再移送到貨艙。在飛行途中，熊貓中心為「安安」、「可可」準備了充足的紅蘿蔔、蘋果、窩頭、竹筍等食物以及大量的飲用水。同時，制訂了應急預案，貨艙溫度控制在熊貓適宜的攝氏20至25度，還準備了鎮靜和消炎藥，並派出經驗豐富的飼養員和獸醫，與海洋公園前來迎接的飼養員和獸醫隨行。



■熊貓中心工作人員在門口歡送。 中新社